

Первомайского райкома ВКП(б)  
и районного Совета депутатов трудящихся  
Горьковской области.

# КОММУНАР

6 МАРТА 1942 г.,  
пятница, № 29 (2261)  
Цена № 5 копеек.

## Забота о семьях бойцов РККА — наше кровное дело

В БОРЬБЕ за очищение священной советской земли от фашистской мрази бойцы, командиры, политработники РККА вписали в историю немало выдающихся страниц. Никогда не померкнет слава о этих боевых делах воинов армии страны социализма. Она переживет века и будет сверкать неизменно изумительным блеском, вызывая восхищение потомков.

В подразделениях действующей Красной Армии сражаются за родину наши земляки — рабочие, колхозники, служащие. Они, пламенные патриоты нашей родины, показывают героизм и отвагу.

Мы знаем имена наших славных земляков, прославивших себя героическими подвигами во славу своей отчизны. Это — тов. Гусев — колхозник Петровской артели им. Ленина, тов. Пикалев — колхозник Обуховской артели «Красный борец», тов. Уткин — колхозник Березинской артели «Красная звезда», т. Осянин — работник милиции, тов. Ревизоров — работник Первомайского завода. Все они отмечены Правительством высшими наградами — орденами и медалями. Они вызывают у нас восхищение и гордость. Привет им и слава!

Семьям бойцов Красной Армии по праву оказывается всемерная помощь.

Издан специальный закон о выдаче пособий семьям мобилизованных. Отпущены, кроме того, дополнительные средства на расширение детских учреждений. Семьи красноармейцев получают ряд льгот по финансовым платежам, мясоставкам и т. д.

Большая помощь семьям участников отечественной войны должна оказываться по линии местных учреждений и организаций.

Достаточна ли эта помощь, все ли сделано нашими учреждениями для того, чтобы каждая семья защитника родины чувствовала на себе внимание и заботу? Сотни семей мобилизованных обеспечены дровами, многие из них получили топливо бесплатно. Но сделано далеко не все, дровами обеспечены еще не все семьи защитников родины. Райисполком сделал многое, но он может и обязан сделать гораздо больше.

Надо сказать, что к отдельным семьям мобилизованных допускались нечуткость и бюрократизм. Чего стоит, например, такой факт. Жена призванного в ряды армии — Милугова М. Е., несмотря на то, что вносила деньги за дрова еще летом... дров получить не сумела. Более того, Милуговой даже с большим трудом пришлось получить обратно деньги. Исключительное бездушие здесь было проявлено со стороны зам. председателя райисполкома тов. Шурыгиной, к которой Милугова обращалась несколько раз.

Не поэтому ли работники райисполкома равнодушно взирают на грубость и волокиту, которая процветает в райсобесе. Вот один из примеров неслыханного глубления над семьей красноармейца, которое продолжительное время производили «работнички» райсобеса. Четыре раза обращалась в райсобес по поводу пособия жена красноармейца — Горюнова Парасковья Васильевна из с. Малый Макаелем. Она в общей сложности прошла сотни километров. И что же? Пособие ей назначили только в феврале 1942 г., а муж призван в армию... в 1940 году.

Зав. райсобесом тов. Кутын эти неслыханные явления в райсобесе объясняет так: — У меня в отделе работники непомерно грубы. И когда я уезжаю в командировку, они особенно распеваются.

Надо как следует дать по рукам зарвавшимся бюрократам.

Забота о семьях мобилизованных — кровное дело наших учреждений. Мы должны осуществлять ее с особой теплотой и любовью, проявляя большевистскую непримиримость к волоките и бюрократизму.

## От Советского информбюро ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 МАРТА

В течение 4 марта наши войска вели упорные бои с противником и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 3 марта сбито в воздушных боях 3 немецких самолета, огнем зенитной артиллерии — 1 самолет и уничтожено на аэродромах — 14 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 18 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

За 3 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 120 автомашин с войсками и грузами, около 50 повозок с боеприпасами, 67 орудий, 7 зенитно-пулеметных точек, взорвано 2 склада с боеприпасами, разрушено 7 железнодорожных вагонов, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, в результате ожесточенных боев прорвали укрепленный район противника и нанесли большой урон 17-й немецкой пехотной дивизии. Разгромлены штабы двух полков этой дивизии. Захвачены пленные и много трофеев.

Артиллеристы подразделения, которым командует старший лейтенант Свиридов (Западный фронт), за последнюю неделю боев уничтожили 25 немецких минометов с их расчетами, 11 полевых орудий, 3 противотанковых орудия, 32 пулемета, 12 автомашин с боеприпасами, 79 подвод с различным воинским грузом, рассеяли и частично уничтожили до 3 батальонов пехоты противника.

Кавалерийская часть под командованием тов. Москаленко (Юго-Западный фронт) за последние дни уничтожила 940 румынских и немецких солдат и захватила много трофеев.

Летчик, старший лейтенант тов. Беклишев, находясь в воздухе, заметил 4 немецких транспортных самолета, направляющихся в район, где находится окруженная советскими войсками 16 гитлеровская армия. Пристроившись к немецким машинам, летчик достиг вражеского аэродрома и обрушил на него весь запас бомб. Зенитчики противника открыли огонь, но было уже поздно. На аэродроме было уничтожено 5 немецких самолетов.

Красноармеец тов. Шакиров забросал гранатами здание, в котором находились немцы. 10 гитлеровцев были убиты, а 3 немецких солдата сдались в плен и доставлены тов. Шакировым в штаб нашей части.

Отряд партизан под командованием тов. Н., действующий в Курской области, захватил в тылу у врага один населенный пункт. Четыре раза пытались гитлеровцы выбить из села партизан, но каждый раз встречали сильный огневой отпор и отходили, оставляя большое количество убитых и раненых. На днях партизаны совершили нападение на немецкую воинскую часть. Советские патриоты, подпустив врага на близкое расстояние, открыли пулеметный и ружейный огонь. Потеряв несколько десятков солдат, немцы разбежались.

Нашими частями захвачен «десятидневный рапорт о медицинском состоянии» 3 батальона 480 немецкого пехотного полка, подписанный батальонным врачом Келлером. В рапорте сообщается, что за декаду батальонный медпункт принял 105 раненых и больных. В заключение Келлер пишет: «Состояние здоровья людей батальона плохое. Сказывается длительное пребывание в боях и отсутствие зимнего обмундирования. Большинство офицеров и рядовых нуждается в госпитальном лечении. Великое число обмороженных. Очень много заболеваний среди раненых».

Пленный ефрейтор 8 роты 2 мотострелкового полка 2 немецкой танковой дивизии Эрвин Шаль заявил: «Утром 22 февраля в блиндаже, в котором мы спали, взорвалась ручная граната. Мы выскочили наружу и увидели красноармейцев. Я, обер-ефрейтор и унтер-офицер подняли руки и сдались в плен. Остальные пытались удрать, но были убиты. За время отступления в нашей роте из 200 солдат осталось 40. Среди убитых 2 командира взвода: Фельд-зенштарн и Колаус».

На химическом заводе близ Дюссельдорфа (Германия) произошел пожар и взрыв в цехе, где работало несколько сот иностранных рабочих. Из-под обломков до сих пор извлечено 192 трупа. После взрыва рабочие соседнего химического завода забастовали и, несмотря на угрозы властей, отказались приступить к работе, требуя отправки на родину. Гитлеровцы расстреляли до 40 итальянцев, считая их зачинщиками забастовки.

Скважины, отремонтированные бригадой мастера Каранетян на одном из промыслов треста «Сталиннефть» в Баку, дают нефти в 15 раз больше, чем давали до ремонта.

## Повседневно крепить санитарное состояние тыла

В ЯНВАРЕ текущего года медицинские работники района обратились ко всем рабочим, работницам, колхозникам, колхозницам и советской интеллигенции района с письмом «За санитарное укрепление тыла». Письмо было одобрено райкомом партии и райисполкомом. Партийным организациям, сельсоветам, хозяйственным и профсоюзным организациям было предложено организовать широкое обсуждение письма среди трудящихся района и наметить конкретные практические мероприятия по проведению его в жизнь.

Письмо вызвало заметное оживление санитарной работы на селе. Обуховский и Шутловский сельские советы, обсудив письмо на сессиях, провели выборы общественных санитарных уполномоченных. Уполномоченные следят за гигиеной и чистотой, осматривают санитарное состояние общественных учреждений. В Успенске ведут заготовку леса для строительства колодезев. Приготовили новые срубы в Елховке.

В своем письме медработники брали обязательство: «объявляем себя первыми бойцами за санитарную и гигиену». И многие медики с честью выполняют это обязательство. Усилено наблюдение за чистотой и гигиеной медработниками в поселке Ташино. Однако, надо сказать, что в Ташине многие учреждения не включились еще в поход за санитарное укрепление тыла. Грязь в пекарне. Не в порядке уборные. Отделение торго горячо бралось за наведение чистоты в столовых. Но это был «эпизодический штурм». Один раз чистоту завели и на этом успокоились. Грязно в магазинах.

Активно участвуют в санитарной деятельности фельдшера с. Елховки — тов. Новиков, с. Нелей — тов. Матляков, с. Петровки — тов. Гафрилов.

Медицинскими работниками за последнее время прочитаны десятки лекций на разного рода санитарные темы.

Все это хорошо. Однако разворот санитарной работы еще недостаточен. Надо, чтобы был подлинно широкий поход против грязи, бескультурия, беспорядка.

К сожалению, не все сельские советы понимают величайшее значение задач санитарного похода, похода за чистоплотность, культуру, порядок, похода за обеспечение здоровья трудящихся. Возьмите Урейский сельский совет. В уборных там невозможная грязь. Толстый слой пыли можно встретить на стенах общественных учреждений, даже в канцелярии сельского совета. Разве это поход за чистоту и гигиену! Или взять Хозинский сельский совет. Руководители его склонны считать, что забота о колодцах это «мелочь», не стоящая внимания сельских работников. Здесь мирятся с бадьей личного пользования — рассадником грязи, бескультурия, распространителем заболеваний. Здесь мирятся с беспорядком, грязью, нечистоплотностью в учреждениях и жилых помещениях. Странные понятия у хозинских и урейских руководителей!

Если медицинские работники, в большинстве своем, по-деловому взялись за санитарное дело, выполняя с честью свои обязательства, как подобает советским людям, не терпящим расхождений слова и дела, то медицинский работник Кошелихинского лесозавода тов. Борисов остается верен своей обломовской привычке.

Не годится так работать, тов. Борисов! Организуем поход за санитарное укрепление тыла. Этот поход — не одновременная кампания, а повседневно практическая задача, будничная, кропотливая, благодарная забота о самом ценном капитале — патриотах нашей родины, беззаветно борющихся с озверелыми германскими захватчиками за честь, свободу и независимость социалистической родины.

## ПОДАРКИ ГЕРОИЧЕСКОМУ НАСЕЛЕНИЮ ЛЕНИНГРАДА

Письмо колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Сталина, Уткинского сельсовета, Борского района.

Великая отечественная война против немецкого фашизма потребовала от нас величайшего напряжения всех сил.

Наши сыновья и братья — бойцы, командиры и политработники героической Красной Армии с беззаветной храбростью и отвагой громят и беспощадно истребляют наглых немецких захватчиков, гонят их прочь с советской земли. Рабочие заводов и фабрик неустанно куют победу над ненавистными фашистами, поставляя для Красной Армии танки, самолеты, пушки и боеприпасы. Вместе с Красной Армией и рабочими наши колхозники также, не жалея своих сил, помогают фронту.

«Не далек тот день, когда Красная Армия своим могучим ударом отбросит озверевших врагов от Ленинграда, очистит от них города и села Белоруссии и Украины, Литвы и Латвии, Эстонии и Карелии, освободит советский Крым, и на всей советской земле снова будут победно реять красные знамена».

(Сталин). Тем трудящимся, которые находятся в прифронтовой полосе и плечом к плечу с Красной Армией борются против немецких захватчиков, не ослабляя в то же время своей работы на фабриках и заводах, приходится нести громадные лишения. В таком положении оказались и трудящиеся нашего славного Ленинграда. Вот уже несколько месяцев ленинградцы героически отстаивают свой город, наносят удар за ударом наглым

немецко-фашистским захватчикам. Фашистам не удалось и никогда не удастся отрезать Ленинград от советской страны.

Мы, колхозники колхоза имени Сталина, восхищаясь мужеством и стойкостью трудящихся города Ленина, решили из колхозных фондов послать в подарок героическим ленинградцам 20 центнеров зерна, 20 центнеров картофеля, 300 килограммов мяса и переработать на масло тысячу литров молока. Кроме того, каждый из нас от заработанного на трудодни выделяет не менее 10 килограммов зерна, 15 килограммов картофеля и другие сельскохозяйственные продукты.

Таков наш почин.

Мы обращаемся к вам, товарищи колхозники и колхозницы области, последовать нашему примеру и, не медля ни одного дня, организовать сбор подарков героям Ленинграда — нашим братьям, сестрам и их детям.

Еще теснее сплотимся вокруг большевистской партии, Советского правительства, вокруг любимого вождя и учителя, величайшего полководца товарища Сталина!

Отдадим все наши силы для полной и окончательной победы над немецко-фашистскими бандами!

По поручению собрания колхозников Каликинского колхоза имени Сталина: *Рыжов, Петров, Баринев, Уткин, Саянинов, Орлов, Козлова, Инатьев, Лебедев, Миронов, Юхрова* и другие.

## Смерть немецкой граббармии

На путях вынужденного отхода немецкой граббармии везде и всюду стоят кресты, под которыми лежат бесчисленные трупы фашистских мерзавцев.

С какими намерениями ворвались эти бешеные собаки в нашу страну? Обнаглев, они металась по просторам наших полей, грабили все, вплоть до детских пеленок. Они убивают лучших сынов и дочерей нашей страны, площади городов и сел превращают в лобное место для казни коммунистов, советского актива, доблестных партизан. Они убивают детей, насиляют девушек и женщин, жгут города и села.

Все это я видел своими собственными глазами при освобождении наших населенных пунктов от этих кровожадных хищников. Нас, бойцов и командиров Красной Армии, в освобожденных населенных пунктах встречают со слезами радости, обнимают и целуют, благословляя на новые победы.

Враг, отступая под крепкими ударами нашей Красной Армии, уводит наше население с собой, заставляя его под силой оружия работать, создавать укреп-

ления, прокладывать дороги, строить мосты. Вшивая, нищая гитлеровская банда разувает всех от мало до велика. И если кто, отморозив ноги или руки, не может идти работать — расстреливает.

За кровь и слезы, пролитых нашим народом, зовущих нас к мщению, доблестная Красная Армия уничтожает и громит врага беспощадно. Враг хотел нашей земли, — мы ему даем ее, только три метра в длину. Фашисты хотели и мечтали о крестах, — они их получают, только березовые.

Под руководством великого генерала, вождя и полководца тов. Сталина наш народ победит. В близкое время полной расплаты с кровопийцей Гитлером и его бандитской армией. Не быть немцам на нашей земле. Уничтожим оккупантов всех до единого. Сильнее огонь по оккупантам, полный ход на запад — вот наш девиз, с которым мы выйдем победителями и обеспечим дальнейшее строительство счастливой жизни и установление мира на долгие годы.

Старшина  
М. Н. Лобызов.

## Удваивать и утраивать помощь фронту

„БЫЛО БЫ, ОДНАКО, НЕПРОСТИТЕЛЬНОЙ БЛИЗОРУКОСТЬЮ УСПОКАИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТЫХ УСПЕХАХ И ДУМАТЬ, ЧТО С НЕМЕЦКИМИ ВОЙСКАМИ УЖЕ ПОКОНЧЕНО“ (из приказа тов. Сталина).

### БОЕВЫЕ ДЕЛА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

На призыв Народного Комиссара Обороны великого Сталина — все силы на разгром врага, для фронта работать, не покладая рук, рабочие депо Первомайской железной дороги отвечают делом, самоотверженной работой.

Всю свою сметку и сноровку рабочие направляют на повышение производительности труда, на улучшение качества выпускаемой продукции. Большую работу по увеличению выпуска продукции проделали мастера Карпунин А. И. и Кильдишев С. А. Они рационализировали производство одной из деталей, что обеспечило увеличение выпуска этой детали в восемь раз. Молодой рабочий — токарь Любимов Василий выполняет норму выработки по этой детали на 800 проц.

В цехе своими силами оборудовали станки для изготовления паровых конусов к инжекторам паровозов.

За самоотверженную работу мастера Кильдишев и Карпунин начальником цеха премированы.

А. Мурзин.

### Учебники детям освобожденных районов

Больше-Макателемская библиотека отчислила из своего книжного фонда часть литературы — учебники и отдельные художественные произведения — для отсылки детям освобожденных районов.

Помимо этого, читательский актив библиотеки проводит сбор книг среди колхозников, которые также будут направлены в освобожденные районы.

М. Бажутова.

## Как была разгромлена 290 немецкая дивизия

Северо-Западный фронт, (Спецкорр. ТАСС). Сообщаем некоторые подробности боев наших войск против 290-й дивизии немцев — одной из трех дивизий, разгромленных нашими частями в районе Старой Руссы в результате первого этапа атаки окруженной 16-й немецкой армии.

После того, как наши части прорвали оборону и устремились в образовавшуюся брешь, 290-я немецкая дивизия оказалась на нашем фланге. Она располагала сильно укрепленной обороной: соорудила ДЗОТы, минировала подступы, возвела укрепления. Наши подразделения обошли фланг противника и проникли ему в тыл. Была перерезана дорога, по которой дивизия снабжалась продовольствием и боеприпасами. Неприятель не ожидал внезапного удара с тыла. Разгорелась ожесточенная борьба. Немцы собрали

### Приказ, зовущий к новым победам

Приказ Народного Комиссара Обороны товарища Сталина вызвал новый прилив трудового энтузиазма среди коллектива цилиндрического цеха Первомайского завода.

Слова великого вождя, — необходимо, чтобы наша промышленность, особенно военная промышленность, работала с удвоенной энергией, — цилиндрические восприняли как боевой фронт, как приказ, как военный закон.

Работа в цехе развернулась с удвоенной энергией, рабочие отдают все силы на ускорение выпуска качественной продукции. Каждый день цилиндрические смело рапортуют — сменное задание перевыполнено! Социалистическое соревнование получило еще больший размах, де-

сятки рабочих и работниц стали мастерами высокой производительности труда.

Подлинные образцы героического труда показывают стачановки — двухсотницы Каштанова Е., Костюнина и многие другие. Они выполняют производственное задание более чем на 200—220 проц.

Замечательных результатов в работе добились женщины смены мастера Гордеева, где некоторые из них, например, Юрина М., Аржанова А., Лебедева Е. дают за смену полторы и две нормы.

С задачами, вытекающими из приказа мудрого Сталина, цилиндрические справляются с честью, как подобает патриотам родины.

Н. Пискарев.

### За подготовкой к севу

Семена в колхозе «Память Серго Орджоникидзе», Ташинского сельского совета, просортированы давно. Сейчас производится триерование.

В колхозе три звена. Они ведут заготовку удобрений. Ими собрано 10 центнеров золы, столько же — куриного помета.

Под огородные культуры ныне отводится в общей сложности

ти 10 гектар. На них будет посажена капуста, помидоры, лук, морковь, свекла, огурцы.

Недавно организовалось в колхозе звено подростков. Его возглавляет девушка Настя Князева. Звено деятельно готовится к весне, не уступая взрослым, оно собирает удобрения, триерирует семена, приводит в порядок сруб.

П. Князев.

### Дезорганизаторы дроволесозаготовок

Гражд. села Шутилова Осипов Василий Иванович, Ефимочкина Екатерина Николаевна, Федина Екатерина Васильевна, гражд. пос. Зинин Вуколова Феодора Ивановна, когда их призвали на работы особого назначения, ушли оттуда без всякого на то разрешения.

На отрез отказались указанные граждане и от работ на

дроволесозаготовках, тоже уйдя оттуда самовольно.

На-днях дело дезорганизаторов лесозаготовок разбирает народный суд Первомайского района. Суд приговорил Осипова, Ефимочкину, Федину и Вуколову к лишению свободы, с заключением в тюрьму, сроком на один год каждого.

Н. Пронякин.

ряд гарнизонов и начали яростно обороняться.

Ночами, по бездорожью, по снежной целине пробирались наши бойцы к населенным пунктам, занятым немцами, навязывали противнику бой в невыгодных для него условиях, изо дня в день забирали у него одно селение за другим. Все теснее сжималось кольцо окружения. Враг начал метаться в мешке и нес огромные потери.

Предварительно немцам не раз предлагали сдаться, гарантируя сохранение жизни. Наше предложение противник не принял. В итоге боя 290-я дивизия потеряла около 4 тысяч человек убитыми. Только в районе двух деревень бойцы обнаружили огромное немецкое кладбище, на котором насчитали свыше двух с половиной тысяч крестов.

В боях с 290-й дивизией наши бойцы освободили от фа-

шистов 65 населенных пунктов и захватили богатые трофеи.

Среди них: 27 орудий, 58 противотанковых, 4 зенитных пушки, 83 пулемета, 74 миномета, 126 грузовых и 37 легковых автомашин, 6 мотоциклов, 230 велосипедов, 24 радиостанции, до 30 километров телефонного кабеля, 4 паровоза, много вагонов, большие интендантские склады. Много военного имущества и снаряжения было уничтожено и сожжено во время боев.

Сейчас мелкие группы разбитой 290-й дивизии вылавливаются бойцами в лесах и забираются в плен.

Батальонный комиссар  
Ю. Корольков.

(„Гарьковская коммуна“).

Отв. редактор  
С. МЕНЬШИКОВ.